

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ОРГАНИЗАТОР

5 мая вся Советская страна отмечала знаменательную дату — праздник коммунистического печатного слова — День печати. Этот день стал традиционным праздником всех трудящихся страны, что объясняется самим характером нашей печати — ее массовостью, ее верной службой интересам народа.

Наша печать, руководимая Коммунистической партией, несет в массы всепобеждающее учение Ленина—Сталина, с честью выполняет роль коллективного пропагандиста и агитатора, коллективного организатора. И. В. Сталин назвал коммунистическую печать самым острым и самым сильным оружием нашей партии.

XIX съезд КПСС явился новым этапом в борьбе советского народа за коммунизм. В осуществлении грандиозной программы строительства коммунизма особая роль принадлежит советской печати. Она является важнейшим средством коммунистического воспитания трудящихся. Особенно велико ее значение в воспитании советской молодежи.

В системе нашей печати видное место занимают стенные газеты — боевые помощники партийных организаций, выражающие творческую активность и самостоятельность масс.

Главный долг стенной печати нашего университета — отражение на своих страницах изучения материалов XIX съезда партии и гениального труда товарища И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», мобилизация студентов и ученых на выполнение задач, поставленных съездом.

Задача стенной печати — постоянно держать в поле зрения все участки идеологической работы, глубже освещать вопросы партийной пропаганды, политической агитации, решительно бороться против недооценки идеологической работы.

На страницах стенных газет должна широко освещаться научная, учебная и общественная работа коллектива. Надо лучше обобщать и распространять опыт работы, смелее развешивать критику и самокритику. Стенная печать должна решительно вскрывать недостатки в работе общественных организаций, академических групп и отдельных студентов, воспитывать коллектив в духе непримиримости к недостаткам.

Задача стенной печати — широко популяризировать работу лучших людей коллектива, способствовать подъему академической успеваемости.

В период экзаменационной сессии особенно возрастает роль стенной печати в борьбе за глубокое и прочное знание студентов. Помочь деканатам и общественным организациям в проведении сессии, в обеспечении студентов всеми условиями для повторения материала, бороться за четкое соблюдение правил проведения экзаменов — в этом задача стенных газет.

Ведущую роль среди стенных газет нашего университета играют факультетские стенные газеты. Среди них есть газеты, которые хорошо справляются со своими задачами, являются активными помощниками общественных организаций в коммунистическом воспитании факультетских коллективов. Улучшилось содержание газеты физического факультета «Советский физик». Особенно показателен в этом отношении рост газеты юридического факультета «Советский юрист», выросшей из посредственной газеты в одну из лучших факультетских стенных газет. На

страницах «Советского юриста» часто выступает актив курсов и групп. Корреспондентами газеты являются ученые факультета, члены факультетских партийного и комсомольского бюро, рядовые студенты. Газета часто поднимает важные актуальные проблемы. С такими статьями выступали на страницах газеты член партбюро Б. Л. Хаскельберг («Улучшить работу с кандидатами в члены партии»), студент В. Скрябин («Изменить метод руководства группами») и другие.

Газета стремится не только вскрывать недостатки, но и добиваться действительности помещенных материалов. Редколлегия следит за тем, чтобы на заметки критического характера были своевременно даны ответы. Газета помещает их в разделе «По следам наших выступлений». Опубликованный в стенной газете материал о производственной практике обсуждался на заседании кафедры уголовного права. Руководители практики были подвергнуты серьезной критике, было принято специальное решение обсудить вопрос о методике руководства практикой.

Однако некоторые факультетские стенные газеты выпускаются на низком идейно-политическом уровне, слабо справляются с поставленными задачами.

Не удовлетворяют запросов читателей, слабо освещают жизнь факультетских коллективов газеты: геолого-географического факультета «Исследователь природы» и историко-филологического факультета «Наука». «Наука» в последнее время перестала быть боевым оружием в руках общественных организаций факультета, она не борется за повышение успеваемости и укрепление дисциплины. Многих сторон студенческой жизни газета вообще не касается.

В чем же причина того, что газета потеряла у студентов свой авторитет? Прежде всего, в том, что редколлегия растеряла студенческий актив и не привлекает новых активистов для работы в газете. А факты факультетской жизни могут быть широко представлены в газете, если она превратится в подлинный продукт самостоятельности всего студенческого коллектива факультета. Партбюро, общественные организации историко-филологического факультета забыли о существовании газеты, пустили дело на самотек.

Вся деятельность нашей печати должна проходить под непосредственным руководством партийных органов. Обязанность партийных бюро факультетов — постоянно улучшать руководство газетами, повышать их идейный уровень. Использование стенных газет для развешивания критики и самокритики в интересах дальнейшего повышения дисциплины является делом огромной важности. Газета должна быть не пассивным регистратором, а боевым организатором.

Но чтобы критика была действительной, необходимо добиваться соответствующих организационных выводов, способствующих устранению освещенных недостатков. Важнейшим условием успешной работы нашей печати является дальнейшее расширение авторитета актива. Только при соблюдении этих условий факультетская стенная газета может стать подлинным организатором коллектива факультета.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



За советскую НАУКУ

Орган партийного бюро,
ректората, комитета ВЛКСМ
и профкома Томского государственного университета
имени В. В. Куйбышева.

№ 21 (258)

Пятница, 8 мая 1953 года

Цена 20 коп.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

Интересная лекция

Недавно на механико-математическом факультете состоялась лекция доцента А. И. Фета о применении марксистского диалектического метода в математике. Это уже вторая лекция на факультете в течение учебного года, посвященная философским вопросам математики. Лектор рассказал о роли абстракции в математике, об объективном характере математических законов, показал на примерах проявление основных положений марксистско-ленинской диалектики в математике.

В обсуждении лекции приняли участие студенты факультета, заведующий кафедрой диалектического и исторического материализма П. В. Колпин. На лекции присутствовали также студенты историко-филологического, физического и других факультетов.

Подарок писателя

В начале апреля на механико-математическом факультете проходила читательская конференция, посвященная роману И. Эренбурга «Девятый вал». Студенты говорили о книгах лауреата международной Сталинской премии мира И. Эренбурга, которые ярко и правдиво отражают стремление всего прогрессивного человечества к сохранению мира. Участники конференции послали писателю письмо, в котором

благодарили И. Эренбурга за его книгу. На днях комсомольское бюро факультета получило от И. Эренбурга письмо. Он пишет: «Меня очень тронуло ваше внимание. Благодарю вас от души за хорошее письмо и посылаю вам на память «Девятый вал». С дружеским приветом И. Эренбург».

Писатель прислал в подарок студентам факультета экземпляр романа «Девятый вал» со своим автографом.

Содержательные работы

Хорошо прошла защита дипломных работ на кафедре русского языка историко-филологического факультета. Особого внимания заслуживает дипломная работа И. Воробьевой «Синтаксическое употребление кратких страдательных причастий в произведениях А. С. Пушкина». Студентка глубоко проанализировала произведения А. С. Пушкина, сделала ряд интересных выводов.

На материале, собранном в итоге двухлетней работы в диалектологических экспедициях, написала дипломную работу «Лексика времени говоров Барского района, Омской области» студентка Ф. Градюшко.

Обе эти работы оценены высшим баллом.

Самостоятельное решение спорного вопроса о случае и непреодолимой силе в советском гражданском праве дал студент юридического факультета В. Филимонов.

Большой научный интерес представляет дипломная работа студента V курса ММФ С. Альбера «Гомологии пространства плоскостей и их применение к вариационному исчислению». Студенту удалось найти новую оценку для числа замкнутых геодезических на N-мерном многообразии, гомеоморфном сфере, улучшающую оценку Л. А. Люстерника. Работа рекомендована к печати в «Докладах Академии наук СССР».



Радостно встретили советские люди день Первой. Празднично украшенные колонны трудящихся прошли по затаятым солнцем улицам Томска.

На снимке: в колонне университета.

Фото Ю. Ожегова.

На ГГФ

На геолого-географическом факультете началась сессия. Первые экзамены сданы успешно. Высоких результатов добились студенты географического отделения. Хорошо прошли экзамены в 107-й группе (гидрологи) по иностранному языку, в 103-й группе (геоморфологи) по учению о фациях, в 110-й группе (климатологи) по климатологии. Отличные оценки получили: С. Глушко, К. Кийко, Л. Соболева, К. Ачкасова, Г. Антипин, М. Томилова и другие.

Группа готовится к сессии

Успешно готовится к экзаменам 32-я группа биолого-химического факультета. Студенты уже полностью сдали внеаудиторное чтение и закончили лабораторные работы. Большинство студентов группы уже выполнило годовые контрольные работы. Группа повторяет материал по всем предметам, уделяя особое внимание подготовке к двум ближайшим

экзаменам — технологии химии и теоретической физике. Каждую неделю студенты повторяют определенный материал и затем на консультации вместе с преподавателем разбирают его. Такой метод помогает успешно готовиться к экзаменам и, безусловно, даст группе возможность хорошо провести трудную сессию.

Как я строю свою работу

Одним из самых важных и самых трудных у нас, выпускников юридического факультета, будет экзамен по основам марксизма-ленинизма, который мы сдаем в первых числах июля.

К этому экзамену я начал готовиться с 5 апреля по программе курса. К настоящему времени у меня подготовлено шесть тем. Я повторяю гениальные труды Маркса, Энгель-

са, Ленина, Сталина, историю КПСС.

Наряду с повторением курса по темам программы, я готовился к каждому семинару по материалам XIX съезда КПСС. Семинары серьезно помогают нам, облегчая подготовку и уменьшая объем материала по курсу который необходимо будет еще раз повторить непосредственно перед экзаменом, в последние 10 дней.

Б. НОВИКОВ.

Сдали трудный экзамен

На четвертом курсе физического факультета началась экзаменационная сессия. 5 мая 28-я группа (оптики) сдала первый экзамен по спектроскопии газового разряда. Это — интересный, но трудный теоретический курс, требующий хорошего знания оригинальной литературы. Группа начала готовить-

ся к экзамену уже давно. Для подготовки была привлечена вся имеющаяся литература. В результате экзамен был сдан успешно. Студентки Л. Красовская, И. Бакина и Т. Пырова получили «отлично», остальные студенты группы — «хорошо».

С. БРАИНИНА.

День бегуна



Не успели еще просохнуть гаревые дорожки стадиона, а нашим спортсменам уже не терпелось дать простор своей кипучей энергии. Здоровые и сильные, полные боевого задора, заполнили они спортплощадку университета 28 апреля. В этот день состоялись первые легкоатлетические соревнования нового спортивного сезона. На спортплощадке необычайное оживление. Над стадионом плещется голубое полотнище спортивного стяга, старательно расчерченные беговые дорожки обрамлены красными флажками, повсюду слышны возбужденные голоса многочисленных болельщиков.

Соревнования открываются забегом девушек на 100 метров. Резко и технично идет эту короткую дистанцию М. Нехорошева (ММФ), упорно борясь за каждую долю секунды. Щелкают секундомеры, и товарищи горячо поздравляют Марту. Результат отличный: 100 метров она прошла за 14 секунд. Лишь на одну десятую секунды отстала от нее И. Клеменкова (физфак). Третье место заняла Л. Колотушкина (ГГФ).

На старт выходят мужчины. В напряженном ожидании хорошо знакомой команды застыли

Соревнования закончились бегом мужчин на 800 метров. Апрельская погода подвела спортсменов: к началу старта солнце спряталось в тучи, небо нахмурилось, потемнело, и вскоре пошел первый весенний дождь. Но капризы апреля не напугали бегунов. Проведя короткую энергичную разминку, на дорожку вышли Ю. Захаров (ИФФ), С. Семенов (физфак), Ф. Голиков (ИФФ), Л. Рожков (ИФФ) — неизменные участники всех легкоатлетических соревнований. Со старта бег повел Захаров, за ним устремились Семенов и Голиков. Хорошо отработанная техника движений, сильный маховый шаг, отличная физическая выносливость лидеров забегает заставляя не на шутку волноваться и спорить промокших болельщиков о том, кто же придет первым. Но все четыре положения бегунов: первым финишировал Ю. Захаров (2 мин. 09,5 сек.), вторым С. Семенов (2 мин. 10 сек.) и третьим Ф. Голиков (2 мин. 11,8 сек.). Не успел еще утихнуть шум приветствий и поздравлений, как внимание болельщиков было привлечено к новому забегу: среди стартующих был Ю. Рябинкин. Спринтер бежит на 800 метров?! Но Рябинкин не переоценил свои силы. Исключительно высокий по темпу бег он заканчивает бурным финишем с лучшим временем соревнования. 800 метров он преодолел за 2 минуты и 06,6 секунды.

Общее первое место завоевали спортсмены историко-филологического факультета, набравшие наибольшее количество очков (119), второе место присуждено физикам (75,5 очка).

На снимке: Э. Максимов на финише.

Текст и фото А. Юрченко.

Ю. Рябинкин (физфак) и Э. Максимов (ИФФ) — сильнейшие спринтеры университета. Вот уже звучит резкое: «Марш!» — и соперники, ободренные взволнованными криками болельщиков, стремительно рванулись вперед. С первых же метров разгорелась острая спортивная борьба. Легко и красиво бегут юноши, не уступая друг другу ни полметра дистанции. И только на финише Э. Максиму рывком плеча удалось первому коснуться контрольной ленточки. Оба спринтера показали одинаковое время (12,1 секунды). Первое место было присуждено Э. Максиму.

На беговую дорожку снова выходят девушки. Заметно волнуясь, берут разминочные старты. Сейчас они будут состязаться в беге на 400 метров, а эта дистанция наиболее трудная из всех видов спринта. Мелькнул судейский флажок, и первая четверка срывается со старта. Убедительную победу снова одержала М. Нехорошева, закончив бег за 1 минуту 06,6 секунды. Второй пришла к финишу студентка ММФ М. Козлова (1 минута 09,0 секунды), сразу же за ней — студентка ИФФ И. Цыганкова (1 минута 10,6 сек.).

ОБЗОР ПЕЧАТИ

Сила печати — в партийном руководстве

Редколлегия стеновых газет руководствуется в своей работе указаниями XIX съезда партии по усилению идеологического воспитания, повышению бдительности и сознательности студенчества и научных работников. Стеногазета всесторонне освещает жизнь того или другого факультета.

Однако еще не все факультетские стеновые газеты университета справляются с поставленными перед ними задачами. Особенно отстает газета геолого-географического факультета «Исследователь природы» (редактор тов. Родыгин).

В ней не отражается изучение материалов XIX съезда партии и гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Не освещается жизнь научных работников, их идейно-политический и культурный рост. Газета не помещает материалы о работе ученых советов и методологических семинаров. Опубликованные статьи лишены конкретности. Так, заметка Чистякова «Улучшить профсоюзную работу на факультете», заметка Семенова «Строго планировать время» и ряд других неконкретны, а поэтому неубедительны. В газете слабо развернута критика и самокритика.

Газета отражает только прошедшие события на факультете, о настоящем она говорит очень мало, а о перспективах на будущее вообще молчит.

Плохая работа газеты «Исследователь природы» объясняется тем, что партийная организация факультета «забы-

ла» о своем органе. Не случайно же ни в одном из первых семи номеров газеты ни разу не освещалась партийная жизнь. Партийное бюро не руководило и не направляло работу редколлегии. Безответственно относится к газете и член профбюро коммунист Русанов, отвечающий за культурно-массовую работу на факультете. Большая вина в этом редактора газеты тов. Родыгина. Он, как коммунист, не потребовал во-время помощи от партийного бюро.

Партийное бюро и общественные организации факультета заинтересовались газетой только в самое последнее время, когда было уже выпущено семь номеров. Это сразу же положительно сказалось на содержании «Исследователя природы». Последний номер газеты существенно отличается от предыдущих. Намечен сдвиг в сторону улучшения в работе редколлегии. В газете помещен партийный материал («Работа с кандидатами в члены КПСС»), дана информация об ученом совете факультета, рассказывается об учебе аспирантов. Следует пожелать редколлегии в дальнейшем улучшать и совершенствовать свою работу, сделать газету действительно органом партийной, комсомольской и профсоюзной организаций. А партийному бюро факультета надо учесть на будущее, что недостатки в работе газеты должны исправляться во-время. Сила нашей печати — в партийном руководстве ею.

М. МИРОШНИЧЕНКО.

По следам наших выступлений

„Накануне экзаменов“

В статье А. Ременсона и В. Сенкевича «Накануне экзаменов», напечатанной в № 17 (254) от 10 апреля 1953 г., критиковалась работа кафедры иностранных языков по приему курсорного чтения.

Как сообщила нам зав. кафедрой Г. Н. Циванок, статья

обсуждалась на заседании кафедры и признана правильной. Принят ряд мер для устранения существующих недостатков. В частности, разработан график сдачи заданий по курсорному чтению студентами старших курсов.

Комсомольская жизнь

ЗА ДЕЛОВИТОСТЬ В РАБОТЕ

Выполняя постановление IX пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольская организация нашего университета стала больше помогать руководству и преподавателям в деле подготовки специалистов для нашей Родины.

Однако постановление IX пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольская организация нашего университета выполняет еще далеко не удовлетворительно. Об этом красноречиво говорят результаты зимней экзаменационной сессии, во время которой 139 комсомольцев получили неудовлетворительные оценки на экзаменах. Такие результаты убедительно доказывают, что в работе комсомольской организации имеется очень много серьезных недостатков.

Почему постановление IX пленума ЦК ВЛКСМ плохо выполняется в нашем университете? Почему деятельность наших комсомольских органов, усилия сотен комсомольских активистов не дают должного эффекта, не приносят нужного нам результата?

Очевидно потому, что многие из проводимых мероприятий проходят формально, на низком уровне, потому что значительная часть наших комсомольских руководителей всех масштабов работает неправильно, неумело и самое главное неконкретно.

Многие члены факультетских и отделенческих бюро ВЛКСМ руководят своим участком работы абстрактно, издавна, вместо конкретной практической помощи комсору на месте, в процессе работы, ограничиваются общими директивами и туманными рассуждениями и советами, годными на все случаи жизни. Подобным образом руководили работой комсомольских групп члены бюро ВЛКСМ отделения физфака тт. Куценко и Дьяченко. Они плохо знают жизнь комсомольских групп, не видяют в существе тех или иных недостатков, а вследствие этого и не знают, как устранить их.

Партия и ЦК ВЛКСМ учат нас руководить конкретно, деловито, тщательно вникая в жизнь и работу каждого комсомольца, вскрывая коренные причины недостатков, и на основе знания этих причин немедленно устранять недостатки. Только забвением этих принципов можно объяснить тот факт, что бюро ВЛКСМ отделения физфака просмотрело неудовлетворительную работу в комсомольской группе 2с, где в зимнюю сессию студенты получили шестнадцать неудовлетворительных оценок. Члены бюро предметно какой-либо группой не занимаются, руководят «вообще» сразу всеми

группами, а в результате — ни одной.

Ярким доказательством того, как любят некоторые наши комсомольские руководители подменять живую работу с людьми заседательской суетней, «руководством вообще» является тот факт, что несмотря на то, что почти во всех группах нашего университета имеются члены бюро или члены комитета ВЛКСМ, работа в этих группах часто поставлена крайне плохо. Так, например, уже на первый год 24-я группа физфака является одной из самых отстающих групп в университете, хотя в этой группе учится секретарь отделенческого бюро т. Диденко и член бюро т. Итин. Спрашивается, разве не ясно тт. Диденко и Итину, что начинать работу по руководству комсомольской организацией отделения им надо было прежде всего со своей группы. Разве не ясно этим товарищам, что они, руководя комсомольской организацией отделения и уча комсоров других групп, как надо работать, противоречат сами себе, не работая в той группе, где они учатся?

Мало внимания своей группе уделяет член комитета ВЛКСМ В. Моисеев. Низок уровень комсомольской работы в 124-й группе ИФФ, где учится член бюро ВЛКСМ М. Стенина. Подобных примеров можно привести еще много.

Возьмем 87-ю группу ГГФ, где комсорт т. Клепиков. Эта

группа — одна из самых отстающих групп на факультете и в университете. В зимнюю сессию в этой группе имели место массовые «завалы» на экзаменах, а трое студентов так и не ликвидировали свою задолженность в период сессии. Однако ни бюро ВЛКСМ ГГФ, ни отделенческое комсомольское бюро, ни комсорт Клепиков никаких выводов о порочных методах своей работы не сделали. В результате этого безобразия в группе продолжают и по сей день. Массовые пропуски лекций (на семинарах по материалам XIX партсъезда иногда отсутствовало до тридцати человек), отказы от ответов на семинарах, срывы политических, аморальных дискуссий и т. п. продолжались и во втором семестре.

Комсомольские собрания в группе проходят скучно и формально, критики и самокритики в группе нет. Каждый комсомолец группы, чувствуя за собой «грехи», не выступает с критикой работы своих товарищей. В группе создалась благоприятная обстановка для нарушителей дисциплины — обстановка «круговой поруки». А комсорт Клепиков занял позицию невмешательства в дела группы.

Многие комсорги групп и члены бюро ВЛКСМ до сих пор еще дискусируют о том, что такое контроль за работой студентов. Причем они всячески стараются усложнить и запутать этот простой и ясный

вопрос. Нам надо раз и навсегда запомнить, что контроль за самостоятельной работой студентов — это конкретное знание комсоргом и активом группы жизни каждого и всех вместе студентов группы. Нам надо раз и навсегда понять, что нельзя улучшить комсомольскую работу, если мы будем проходить мимо случаев нарушения учебной и комсомольской дисциплины, если сами комсомольские активисты не будут сразу же принципиально реагировать на все события, происходящие в группе и на факультете.

Руководствуясь указаниями Ленина и Сталина, партия учит все наши кадры никогда не порывать связи с массами, работать конкретно, деловито, без шумихи и суетни, подходить к решению больших и малых вопросов принципиально, по-партийному.

Нам, комсомольцам, необходимо эти требования положить в основу своей работы. Только при этом условии мы сможем избежать многих недостатков, только при этом условии все наши мероприятия и все наши усилия будут приносить должный эффект, только при этом условии комсомольская организация университета выполнит поставленные перед ней задачи.

Н. КИСЕЛЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ.

Редактор А. И. ДАНИЛОВ.